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“ ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် ကျသင့်ြခင်းှင့် ခုှိမ်ခွင့်များဆိုင်ရာ သိေကာင်းစရာများ” 

ရည်ရွယ်ချက ်
 လုပ်ငန်းရှင်များအေနြဖင့် မိမိတိုေဆာင်ရွကေ်နသည့် စီးပွားေရးလုပ်ငန်းများအေပ ကုန်သယွ် 

လုပ်ငန်းခွန်ကျသင့်ြခင်းရှိ/မရှိှင့် မိမိတိုေပးေဆာင်ပးီခဲ့သည့ ်ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခနွ်များအေပ 

ခိှုမေ်ပးေဆာင်ခွင့်ရိှ/မရှိကို သိရှိေစရန် ရည်ရွယ်ပါသည်။ 

ကုနသ်ွယ်လုပ်ငန်းခွန်ှင့်ပတ်သက၍် သိသင့်သည့်အချက်များ 

 ကနုသွ်ယ်လုပင်နး်ခွနဥ်ပေဒကို ၁၉၉၀ ြပည့်ှစ်တွင် ြပာန်းခဲ့ပီး ိုင်ငံပိုင်၊ သမဝါယမှင့် 

ပုဂလိကက(၃)ရပ်လံုးအေပတွင် အကျိးသက်ေရာက်ပါသည်။ ဝင်ေငွခွန်ကဲ့သို အခွန်ေပး 

ေဆာင်ရမည့်သူထံမ ှ တိုက်ိုက်ေကာက်ခံသည့် တိုက်ိုက်ခွန်အမျိးအစားတွင ် ပါဝင်ြခင်း 

မရိှပါ။ အခွန်ေပးေဆာင်သူများထံမ ှအခွန်ေငွကို ကနု်စည်ထုတ်လုပ်သူ၊ ကုနစ်ည်တင်သွငး်သူ၊ 

ကနု်သွယ်မေဆာင်ရွက်သူှင့် ဝန်ေဆာင်မေဆာင်ရွက်သူများကတစ်ဆင့် ေကာက်ခံသည့် 

သွယ်ဝုိက်ခွန်အမျိးအစားြဖစပ်ါသည်။ 

ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်ေပးေဆာင်ရမည့် လုပ်ငန်းအမျိးအစားများ 

 မည်သူမဆုိ ေအာက်ေဖာ်ြပပါေဆာင်ရွက်မများအတွက ် ကနု်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်ကို ေပးေဆာင ်

ရမည်ြဖစပ်ါသည်- 

 ြပည်တင်ွး၌ ကုနစ်ည်ထုတ်လုပ်ေရာင်းချြခင်း၊ 

 ကုန်စည်တင်သွင်းြခင်း၊ 

 ကုန်သွယ်မေဆာင်ရွက်ြခင်း၊  

 ဝန်ေဆာင်မေဆာင်ရွက်ြခင်း။ 

ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် ေပးေဆာင်ရန် တာဝန်ရှိသူများ 

 ကုန်စည်တင်သွင်းြခင်းြဖစ်ပါက ကုန်စည်တင်သွင်းသူက ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် ေပးေဆာင်ရ 

ပါမည်။  

 ကနု်စည်ထုတ်လုပ်ြခင်း သိုမဟုတ ်ကုနသ်ွယ်မေဆာင်ရွက်ြခင်း သိုမဟုတ် တင်သွင်းလာသည့် 

ကနု်စည်ကို ြပန်လည်ေရာင်းချြခင်း သိုမဟုတ ်ဝန်ေဆာင်မေဆာင်ရွက်ြခင်းြဖစ်ပါက ကနုစ်ည် 

ထုတ်လုပ်သ ူသိုမဟုတ ်ကနု်သွယ်မေဆာင်ရွက်သ ူသိုမဟုတ ်ကုန်စည်တင်သွင်းသူ သိုမဟုတ ်

ဝန်ေဆာင်မေဆာင်ရွက်သူက ကုနသ်ယ်ွလပုင်န်းခွန် မကျသင့်မ ီ ေရာင်းရေငွ သိုမဟုတ ်

ကနု်သွယ်လုပ်ငန်းခွနမ်ကျသင့်မ ီရေငွှင့်အတူ ကုန်စည်ကုိဝယ်ယူသူ သုိမဟုတ် ဝန်ေဆာင်မကုိ 

ရယူသူထံမှ အခွန်ကုိတစ်ပါတည်း ေကာက်ခံပီး ေပးေဆာင်ရမည်ြဖစ်ပါသည်။  
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ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် ကျသင့်ြခင်း 

၂၀၂၄ ခုှစ ် ြပည်ေထာင်စု၏အခွန်အေကာက်ဥပေဒအရ သတ်မှတ်ထားသည့် ကုနသွ်ယ်လပုင်နး်ခွန် 

န်းထားများမာှ ေအာက်ပါအတိုင်း ြဖစ်ပါသည်- 

 ကုန်စည်များအေပ ကျသင့်သည့်အခွန်န်းထားများ 
 ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်မကျသင့်သည့်ကုန်စည်များမှတစ်ပါး အြခားကုန်စည်တစ်မျိးမျိး 

ကုိ ြပည်တွင်း၌ ထုတလု်ပ်ေရာငး်ချြခငး်ြဖစပ်ါက ေရာင်းရေငွအေပတွင်လည်းေကာင်း၊ 

ြပည်ပမ ှတင်သွင်းြခင်းြဖစ်ပါက ကုန်းေပေရာက် တန်ဖိုးအေပတွင်လည်းေကာင်း ငါး 

ရာခုိင်န်းြဖင့် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်ကျသင့်ပါမည်။ 

 အထူးကုန်စည်တစ်မျိးမျိးကို ြပည်တွငး်၌ ထုတ်လုပ်ေရာင်းချြခင်းြဖစ်ပါက အထူး 

ကုန်စည်ခွန် အပါအဝင်ြဖစ်ေသာ ေရာင်းရေငွအေပတွင်လည်းေကာင်း၊ ြပည်ပမှ 

တင်သွင်းြခင်းြဖစ်ပါက အထူးကုန်စည်ခွန်အပါအဝင်ြဖစ်ေသာ ကုန်းေပေရာက်တန်ဖုိး 

အေပတွင်လည်းေကာင်း ငါး ရာခုိင်န်းြဖင့် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် ကျသင့်ပါမည်။  

 ကင်းလွတ်ခွင့်ြပထားေသာ ကုန်စည်ှင့် ကုန်သွယ်မေဆာင်ရွက်ြခင်းမှတစ်ပါး အထူး 

ကုန်စည်များအပါအဝင် ကုန်စည်တင်သွင်း၍ ြပည်တွငး်၌ ြပန်လည်ေရာင်းချြခင်းှင့် 

ကုန်သွယ်မေဆာင်ရွက်ြခင်းအတွက် ေရာင်းရေငွအေပ  ငါး ရာခုိင်န်းြဖင့် ကုန်သွယ်လုပ် 

ငန်းခွန် ကျသင့်ပါမည်။  

 ြပည်ပသိုတင်ပိုသည့် လပ်စစ်ဓါတ်အားအေပ ရစ်ှ ရာခိုင်န်းှင့် ေရနံစိမ်းများအေပ 

ငါး ရာခိုင်န်း ကုန်သွယ်လုပင်န်းခွန်ကျသင့်မည်ြဖစ်ပီး ကျန်ကုန်စည်များကို ြပည်ပသို 

တင်ပိုေရာင်းချြခင်းအတွက် ေရာင်းရေငွအေပတွင် သုညရာခုိင်န်းြဖင့် ကုန်သွယ်လုပ် 

ငန်းခွန် ကျသင့်ပါမည်။ 

 မည်သူမဆုိ ိုင်ငံပိုင်ေြမအား ှစ်ရှည်ငာှးရမ်း၍ြဖစ်ေစ၊ ိုင်ငံေတာ်ှင့် အကျိးတူ 

ပူးေပါင်း၍ြဖစ်ေစ ပုဂလိကပုိင်ေြမတွင်ြဖစ်ေစ ၊ ေြမပုိင်ရှင်ှင့်အကျိးတူ ပူးေပါင်း၍ြဖစ်ေစ 

အေြခခံအေဆာက်အအံုအား တည်ေဆာက်ြပြပင်ေရာင်းချြခင်းမှ ေရာင်းရေငွအေပတွင် 

သုံး ရာခုိင်န်းြဖင့် ကုန်သယ်ွလုပ်ငန်းခန်ွ ကျသင့်ပါမည်။ 

 ေရǯထည်လက်ဝတ်ရတနာများ ေရာင်းချြခင်းမ ှ ေရာင်းရေငွအေပတွင်လည်းေကာင်း၊ 

ြပည်ပမှ တင်သွင်းြခင်းအတွက် ကုန်းေပေရာက်တန်ဖုိးအေပတွင်လည်းေကာင်း တစ် 

ရာခုိင်န်းြဖင့် ကန်ုသွယ်လုပ်ငန်းခွန် ကျသင့်ပါမည်။ 
 

 ဝန်ေဆာင်မလုပင်န်းများအေပ ကျသင့်သည့်အခွန်န်းထားများ 
 ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်မကျသင့်သည့် ဝန်ေဆာင်မလုပ်ငန်းများမှတစ်ပါး ြပည်တင်ွး၌ 

ေဆာင်ရွက်သည့် အြခားဝန်ေဆာင်မလုပ်ငန်းများမ ှရေငွအေပတွင် ငါး ရာခုိင်န်းြဖင့် 

ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် ကျသင့်ပါမည်။ 
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 ဆင်းကတ်(SIM Card) ေရာင်းချမှင့် ဆင်းကတ်ကို စတင်အသုံးြပုိင်ရန်  ေဆာင်ရွက် 

ေပးသည့်ဝန်ေဆာင်မ(SIM Card Activation)အေပ ဆင်းကတ်တစ်ကတ်လင် 

ကျပ်ှစ်ေသာင်းြဖင့် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် တစ်ကိမ်တည်း ကျသင့်ပါမည်။ 

 အင်တာနက်ဝန်ေဆာင်မလုပ်ငန်းမှ ရေငွအေပ တစ်ဆယ့်ငါး ရာခုိင်န်းြဖင့် ကုန်သွယ် 
လုပ်ငန်းခွန် ကျသင့်ပါမည်။ 

 ဟုိတယ်ှင့်ခရီးသွားလာေရးဝန်ေဆာင်မလုပ်ငန်းများမှ ရေငွအေပတွင ်သုံး ရာခိုင်န်း 
ြဖင့် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခန်ွ ကျသင့်ပါမည်။ 

ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် မစည်းကပ်ထုိက်သည့် ေရာငး်ရေငွ/ဝန်ေဆာင်မရေငွ 

 ၂၀၂၄ ခုှစ်၊ ြပည်ေထာင်စု၏အခွန်အေကာက်ဥပေဒပုဒ်မ ၁၅၊ ပုဒ်မခဲွ(ခ)အရ သမဝါယမက 
ှင့်ပုဂလိကကများအတွက ် ေအာက်ေဖာ်ြပပါ ေရာင်းရေင ွ သိုမဟတ်ု ဝန်ေဆာင်မရေငွ 
ထက်မပိုလင ်ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန ်စည်းကပ်ြခငး်မြပရ- 
 ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်ကျသင့်သည့် ကုန်စည်များကုိ ြပည်တင်ွး၌ ထုတလု်ပေ်ရာငး်ချ 

ြခင်းအတွက ်ှစ်တစ်ှစ်အတွင်း ထုတ်လုပ်ေရာင်းရေငွစုစုေပါင်း ကျပ်သိန်း ၅၀၀တိတိ၊ 
 ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်ကျသင့်သည့် ဝန်ေဆာင်မလုပ်ငန်းများေဆာင်ရွက်ြခင်းအတွက် 

ှစ်တစ်ှစ်အတွင်း ဝန်ေဆာင်မရေငွစုစုေပါင်း ကျပ်သိန်း ၅၀၀ တိတိ၊ 
 ကုန်သွယ်မလုပ်ငန်းများ ေဆာင်ရွက်ြခင်းအတွက် ှစ်တစ်ှစ်အတွင်း ေရာင်းရေငွ 

စုစုေပါင်း ကျပသိ်န်း ၅၀၀ တိတိ၊ 
 အေကာက်ခွန်လုပ်ထုံးလုပ်နည်းစံသတ်မှတ်ချက်များှင့်အညီ အလျင်အြမန်ေပးပိုထုတ ်

ယူလိုသည့်ကုန်စည်များအေပ အခွန်အခများကင်းလွတ်ခွင့်ြပုိင်သည့် အေကာက်ခွန ်
ဦးစီးဌာန၏ အနိမ့်ဆံုးတန်ဖိုးသတ်မှတ်ချက်(De-minimis Value Threshold) 

လပ်ုငန်းအလုိက် ခုှိမ်ခွင့်ရှိသည့် ကုန်သွယ်လုပင်န်းခွန်များ 

 ကုန်ထုတ်လုပ်သူသည် မိမိထုတ်လုပ်သည့် ကုန်စည်ေရာင်းချမအေပ ကျသင့်သည့် ကုနသ်ယ်ွ 
လုပ်ငန်းခွန်မ ှဘာေရးှစ်အတွင်း ယင်းကုန်စည်ထုတ်လုပ်မလုပ်ငန်းအလိုငှာ ေပးေဆာင်ခ့ဲ 
ရသည့် ေအာက်ေဖာ်ြပပါ ကုနသ်ယ်ွလပုင်န်းခွန်များကို ခုိှမ်ုိင်သည်- 
 ြပည်ပမ ှ ကိုယ်တိုင်ဝယ်ယူတင်သွင်းေသာ ကုန်စည်များ၏ ကုန်းေပေရာက်တန်ဖုိး 

အေပ ေပးေဆာငခ့ဲ်ရသည့် ကုန်သယ်ွလုပ်ငန်းခွန်၊ 
 အြခားကုန်ထုတ်လုပ်သူထံမှြဖစ်ေစ၊ ကုန်သွယ်မလုပ်ငန်းေဆာင်ရွက်သူထံမှြဖစ်ေစ၊ ြပည်ပမှ 

ကုန်စည်တင်သွင်းသူထံမှြဖစ်ေစ ဝယ်ယူေသာကုန်စည်များအတွက် ကုန်စည်တန်ဖုိးှင့်အတူ 
ေပးေဆာင်ခဲ့ရေသာ ကနု်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်၊ 

 ကုန်စည်ထုတ်လုပ်မလုပ်ငန်းအတွက် ရယူခ့ဲရေသာ ဝန်ေဆာင်မလုပ်ငန်းများတွင် ဝန်ေဆာင်မ 
ရေငွှင့်အတူ ေပးေဆာင်ခဲ့ရေသာ ကုန်သွယ်လုပ်ငနး်ခွန။် 
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 (ဥပမာ-ပလပ်စတစ်ပိုက်များ ထုတ်လုပ်ေရာင်းချသည့် ကုန်ထုတ်လုပ်သည့် လုပ်ငန်းပိုင်ရှင် 
 ဦးေကျာ်သည် လုပ်ငန်းလပု်ကိုင်ရန်အတွက် စက်ုံှင့် ေြမေနရာငှားရမ်းြခင်း၊ ြပည်ပမှ စက်များှင့် 
 သယ်ယူပိုေဆာင်ိုင်ရန် ကားများတင်သွင်းြခင်း၊ ပလပ်စတစ်ပိုက်တွင် အသုံးြပမည့် အေရာင်တင် 
 အမန့်များ/ထည့်ဝင်ပစည်းများအား ြပည်ပမှတင်သွင်းြခင်း၊ ြပည်တွင်း၌ေကာ်ေစ့များဝယ်ယူြခင်း၊ 
 အြခားထုတ်လုပ်သူတစဦ်းထံမှ တစ်ပုိင်းတစ်စကုန်စည်များဝယ်ယူြခငး်ြပလုပ်ခဲ့ပါသည်။  

ယင်း၏လုပ်ငန်းများေဆာင်ရွက်ိုင်ရန်အတွက ် ြပည်ပမှတင်သွင်းစဉ်၊ ြပည်တွင်း၌ ဝယ်ယူစဉ်၊ 
ဝန်ေဆာင်မရယူစဉ် ေပးေဆာင်ခ့ဲရသည့ ် ကုနသ်ယ်ွလပုင်နး်ခွန်များကုိ ခုိှမ်ခွင့်ေပးရမည်ြဖစ် 
ေသာ်လည်း ပျက်စီးသာွးေသာ ကုန်စည်များှင့်ေရာင်းချြခင်းမြပသည့် ကုန်စည်များအတွက် 
ခုိှမ်ခွင့်မရှိပါ။) 

 ြပည်ပမှ ကုန်စည်တင်သွငး်ေရာငး်ချြခငး်အပါအဝင် ကုန်သွယ်မေဆာင်ရွက်သူသည် မိမိေရာင်းချ 
သည့်ကုန်စည်အေပ ကျသင့်သည့် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်မှ ဘာေရးှစ်အတွင်း ယင်းကုန်သွယ်မ 
လုပ်ငန်းအလုိငှာ ေပးေဆာင်ခ့ဲရသည့်ေအာက်ေဖာ်ြပပါ ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်များကို ခုှိမ်ိုင်သည်- 
 ြပည်ပမှ ကိုယ်တိုင်ဝယ်ယူတင်သငွ်းေသာ ကုန်စည်များ၏ ကုန်းေပေရာက်တန်ဖုိးအေပ 

ေပးေဆာင်ခဲ့ရသည့်  ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်၊  
 ြပည်တွင်း၌ဝယ်ယူေသာ ကုန်စည်များအတွက် ကုန်စည်တန်ဖုိးှင့်အတူ ေပးေဆာင်ခ့ဲရေသာ 

ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်၊ 
 ကုန်သွယ်မလုပ်ငန်းအတွက်ရယူခ့ဲရေသာ ဝန်ေဆာင်မလုပ်ငန်းများတွင် ဝန်ေဆာင်မရေငွှင့် 

အတူ ေပးေဆာင်ခဲ့ရေသာ ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန။် 
(ဥပမာ-LASER Trading Co.Ltd လုပ်ငန်းလုပ်ကိုင်သူ ဦးလှသည် ြပည်ပမှ ကွန်ပျတာှင့် 
ဆက်စပ်သည့် အပုိပစည်းများ ကုိယ်တုိင်တင်သွင်းြခင်း၊ ြပည်တွင်း၌ Transformer ဝယ်ယူြခင်း၊ 
အေရာင်းြပခန်းအတွက ် ေြမေနရာများ ငှားရမ်းြခင်း၊ အေရာင်းြမင့်တင်ေရးအတွက ် ေကာ်ြငာ 
များအပ်ံှြခင်း၊ ြပည်တွင်း/ြပည်ပအǧကံေပးများငှားရမ်းြခင်းတုိကုိ ေဆာင်ရွက်ရပါသည်။ 
ယင်း၏လုပ်ငန်းများေဆာင်ရွက်ိုင်ရန်အတွက ် ြပည်ပမှတင်သွင်းစဉ်၊ ြပည်တွင်း၌ဝယ်ယူစဉ်၊ 
ဝန်ေဆာင်မရယူစဉ် ေပးေဆာင်ခ့ဲရသည့ ် ကုနသ်ယ်ွလပုင်နး်ခွန်များကုိ ခုိှမ်ခွင့်ေပးရမည်ြဖစ် 
ေသာ်လည်း ပျက်စီးသာွးေသာ ကုန်စည်များှင့်ေရာင်းချြခင်းမြပသည့် ကုန်စည်များအတွက် 
ခုိှမ်ခွင့်မရှိပါ။) 

 ဝန်ေဆာင်မေဆာင်ရွက်သူသည် မိမိေဆာင်ရွက်သည့် ဝန်ေဆာင်မအေပ ကျသင့်သည့် ကုန်သွယ် 
လုပ်ငန်းခွန်မှ ဘာေရးှစ်အတွင်း ယငး်ဝန်ေဆာင်မလုပင်နး်အလိုငှာ ေပးေဆာင်ခ့ဲရသည့် 
ေအာက်ေဖာ်ြပပါ ကနု်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်များကို ခုှိမ်ိုင်သည်- 
 ြပည်ပမှ ကိုယ်တိုင်ဝယ်ယူတင်သွင်းေသာ ကုန်စည်များ၏ ကုန်းေပေရာက်တန်ဖိုးအေပ 

ေပးေဆာင်ခဲ့ရသည့် ကုန်သွယ်လပု်ငန်းခွန်၊  
 ြပည်တွင်း၌ ဝယ်ယူေသာ ကုန်စည်များအတွက် ကုန်စည်တန်ဖုိးှင့်အတူ ေပးေဆာင်ခ့ဲရေသာ 

ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်၊ 
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 ဝန်ေဆာင်မလုပ်ငန်းအတွက် ရယူခ့ဲရေသာ ဝန်ေဆာင်မလုပ်ငန်းများတွင် ဝန်ေဆာင်မ 
ရေငွငှ့်အတူ ေပးေဆာင်ခဲ့ရေသာ ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်။ 

 ( ဥပမာ- City Star Hotel လုပ်ငန်းပုိငရှ်င် ေဒြမသည် မိမ၏ိဟိုတယ်လုပ်ငန်းအတွက ်လုိအပ် 
 သည့် အသံုးအေဆာင်ပစည်းများြဖစ်ေသာ အိပယ်ာခငး်၊ ေမွယာ၊ ေခါင်းအုံး၊ ေခါင်းေလာ်ရည်၊ 
 ဆပြ်ပာ အစရိှသည်တုိအား ြပည်တွင်း၌ဝယ်ယူြခင်း၊ အထပ်ြမင့်ဟုိတယ်၏ အြပင်ပိုင်း 
 သန့်ရှင်းေရးေဆာင်ရွက်ုိင်ရန်အတွက် လုိအပ်သည့် Cherry Picker Crane စက်ယရားအား 
 ြပည်ပမှကုိယ်တုိင်ဝယ်ယူတင်သွင်းြခင်း၊ ဟုိတယ်သုိ လာေရာက်တည်းခုိသည့် ဧည့်သည်ေတာ် 
 များ အဆင်ေြပေစရန်အတွက ် ခရီးသည်လှည့်လည်ေရးလမ်းန်အဖွဲှင့် ဆက်သွယ်၍ Tour 
 Guide,Tour Car များငှားရမ်းေပးသည့် ဝန်ေဆာင်မလုပ်ငန်းများကုိ  ေဆာင်ရွက်ေပးရပါသည်။
  အဆုိပါ ဟိုတယ်လုပ်ငန်းေဆာင်ရွက်ိုင်ရန်အတွက ်ြပည်ပမှ တင်သွင်းစဉ်၊ ြပည်တင်ွး၌ 
 ဝယ်ယူစဉ်၊ ဝန်ေဆာင်မေဆာင်ရွက်စဉ်က ေပးေဆာင်ခဲ့ရသည့် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်များကို 
 ခုိှမ်ခွင့်ရှိပါသည်။) 

အခွန်ခုှိမ်ေပးသွင်းြခင်းဆုိင်ရာ သတ်မတ်ှပံုစံများ 

 ြပည်ပမ ှ ကုန်စည်တင်သွင်းေရာင်းချြခင်းြဖစ်ပါက   ကုန်စည်တင်သွင်းသူသည် ကုန်သွယ်လုပ ်
ငန်းခွန် ေပးေဆာင်ခ့ဲေကာင်းသက်ေသခံလက်မှတ ် ( ြပည်ပမှဝယ်ယူတင်သွင်းြခင်း ) ပတခ 
(ကသခ)-၀၅-၀၂ ပုစံံအား ှစ်ေစာင်ြပစု၍ မူရင်းခွဲကိ ု သက်ဆုိင်သည့် မိနယ်အခွန်ဦးစီး 
ဌာနမှးထံသုိ ေပးပိုပီး မူရင်းကုိ လက်ခံအြဖစ ်သိမ်းဆည်းထားရမည်ြဖစ်ပါသည်။ 

 ြပည်တွင်း၌ ကုန်စည်ထုတ်လုပ်ေရာင်းချြခင်း၊ ကုန်သွယ်မေဆာင်ရွက်ြခင်း၊ ဝန်ေဆာင်မ 
ေဆာင်ရွက်ြခင်းတိုြဖစ်ပါက မှတ်ပုံတင်ပီးသည့်ကုန်ထုတ်လုပ် ေရာင်းချသူ/ကုန်သွယ်မ 
ေဆာင်ရွက်သူ/ဝန်ေဆာင်မေဆာင်ရွက်သူသည် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် ေပးေဆာင်ခဲ့ေကာင်း 
သက်ေသခံလက်မှတ ် (ြပည်တွင်း၌ဝယ်ယူြခင်း/ဝန်ေဆာင်မေဆာင်ရွက်ြခင်း) ပတခ(ကသခ)-
၀၅-၀၁ ပံုစံအား သုံးေစာင်ြပစု၍ မူရင်းကို ဝယ်ယူသ/ူဝန်ေဆာင်မရယူသူသိုလည်းေကာင်း၊ 
မူရင်းခွဲကို ဝယ်ယူသူ/ဝန်ေဆာင်မရယူသူှင့်သက်ဆုိင်သည့် မိနယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှးထံသုိ 
လည်းေကာင်း ေပးပိုပီး ကျန်မူရင်းခဲွကုိလက်ခံအြဖစ် သိမ်းဆည်းထားရမည်ြဖစ်ပါသည်။  

 ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်ခုိှမ်ရာတွင် သက်ဆုိင်ရာဘာှစ်အတွင်း ေရာင်းချပီးသည့် ကုန်စည်ှင့်  
ေဆာင်ရွက်ပီးသည့် ဝန်ေဆာင်မအတွက်သာ ခုိှမ်ခွင့်ြပေပးမည်ြဖစ်သည့်အတွက် ေရာင်းချြခင်း 
မြပရေသးေသာ ကုန်လက်ကျန်များအတွက်ကုိမူ ေရာင်းချသည့်အချန်ိတွင် ခုိှမ်ေပးသွင်းုိင်ရန် 
အခွန်ခုိှမ်ပီးေကာင်းတင်ြပလာ ပတခ(ကသခ)-၀၅-၀၃ ြဖင့် ဆက်လက်သယ်ေဆာင်ခွင့်ြပ 
သွားမည ်ြဖစ်ပါသည်။ 

 အခွန်ခုိှမ်ခွင့်ရရိှုိင်ရန်အတွက် အထက်တွင်ေဖာ်ြပထားသက့ဲသို ြပည်ပမှကုန်စည်တင်သွင်း 
ေရာင်းချသူ၊ ကုန်စည်ထုတ်လုပ်ေရာင်းချသူ၊ ကုန်သွယ်မေဆာင်ရွက်သူ၊ ဝန်ေဆာင်မေဆာင်ရွက် 
သူတုိသည် ှစ်အလုိက် လုပ်ငန်းမှတ်ပံုတင်လက်မှတ် ပတခ(ကသခ)-၀၁-၀၂ ရိှပီး သူများြဖစ် 
ရပါမည်။ 
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 သုံးလတစ်ကိမ်ေကညာလာကို သက်ဆိုင်ရာ သုံးလပတ်ကုန်ဆုံးပီး ေနာက်တစ်လအတွင်း 
တင်သွင်းရာတွင်ခုိှမ်ခ့ဲမများအတွက် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန ် ေပးေဆာင်ခ့ဲေကာင်းသက်ေသခံ 
လက်မှတ် (ြပည်တွင်း၌ဝယ်ယူြခင်း/ဝန်ေဆာင်မေဆာင်ရွက်ြခင်း ပတခ(ကသခ)-၀၅-၀၁ 
သုိမဟုတ် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် ေပးေဆာင်ခ့ဲေကာင်းသက်ေသခံလက်မှတ ် (ြပည်ပမှဝယ်ယူ 
တင်သွင်းြခင်း) ပတခ(ကသခ)-၀၅-၀၂ ှင့် အခွန်ခုိှမ်ပီးေကာင်းတင်ြပလာ ပတခ(ကသခ)-
၀၅-၀၃ ပံုစံတုိကုိ ပူးတဲွထည့်သွင်းေဖာ်ြပရန် လုိအပ်မည်ြဖစ်ပါသည်။ 

 ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် ခုိှမ်ခွင့်ရရိှရန် ေအာက်ေဖာ်ြပပါ သတ်မှတ်ပံုစံများှင့်အတူ သက်ဆုိင်ရာ 
အခွန်စည်းကပ်သည့်ံုးများသို တင်ြပေလာက်ထားရမည်- 
 ြပည်ပမ ှကုန်စည်တင်သွင်းေရာင်းချြခင်းြဖစ်ပါက 

 သွင်းကုန်ေကညာလာ(Import Declaration Form)မူရင်း/မိတ 
 ပတခ(ကသခ)-၀၅-၀၂ ပုံစံ မူရင်း/မိတ(ပူးတဲွ-၂) 
 ပတခ(ကသခ)-၀၅-၀၃ ပုံစ ံမူရင်း/မိတ(ပူးတဲွ-၃) 
 ပတခ(ကသခ)-၀၁-၀၂ ပုံစ ံမူရင်း/မိတ(ပူးတွ-ဲ၄) 

 ြပည်တွင်း၌ထုတ်လုပ်ေရာင်းချြခင်း၊ ကုန်သွယ်မေဆာင်ရွက်ြခင်း၊ ဝန်ေဆာင်မေဆာင်ရွက် 
ြခင်းြဖစ်ပါက 
 ပတခ(ကသခ)-၀၅-၀၁ ပုံစ ံမူရင်း/မိတ(ပူးတွဲ-၁) 
 ပတခ(ကသခ)-၀၅-၀၃ ပုံစ ံမူရင်း/မိတ(ပူးတဲွ-၃) 
 ပတခ(ကသခ)-၀၁-၀၂ ပုံစ ံမူရင်း/မိတ(ပူးတွ-ဲ၄) 

 
 

 
 

 

ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် ခုှိမ်ခွင့်ရှိသူများ  
 ကုန်သွယ်လုပင်န်းခွန်ကျသင့်သည့် လုပင်န်းလုပ်ကိုင်ကေသာ လုပ်ငန်းရှင်များအားလံုးသည် 

အခွန်တစ်ကိမ်တည်းသာ ကျသင့်ေစရန ်ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်စည်းမျဉ်းပါြပာန်းချက်များှင့် 
အညီ မိမိတိုေပးေဆာင်ခ့ဲရသည့် ကုန်သယ်ွလုပ်ငန်းခွန်များအား ခုိှမေ်ပးေဆာင်ခွင့်ရိှပါသည်။ 

 ှစ်အလုိက် ကုနသွ်ယ်လပုင်နး်ခွန် လုပ်ငန်းရှင်မှတ်ပံုတင်ရိှသူများသည် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် 
ခုိှမေ်ပးေဆာငခွ်င့်ရှိပါသည်။ 

ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် ခုိှမ်ခွင့်ြပသည့်ကိစရပ်များ 

 ှစ်စဉ်ြပာန်းသည့် ြပည်ေထာင်စု၏အခွန်အေကာက်ဥပေဒအရ ှစ်တစ်ှစ်အတွင်း အခွန် 
စည်းကပ်ထုိက်သည့်ေရာင်းရေငွ  သုိမဟုတ် ဝန်ေဆာင်မရေငွရိှလင် လစဉ်ကျသင့်ေသာ 

မတ်ှချက်။ သတ်မှတ်ပံုစံြဖစ်ေသာ ပတခ(ကသခ)-၀၅-၀၁ သည်  လုံǪခံမအဆင့်အတန်းပါေသာ

  ပုံစံြဖစ်သည့်အတွက် သက်ဆိငု်ရာအခွန်ုံးတွင်သာ ထုတ်ယူရမည်ြဖစ်ပီး ပတခ(ကသခ)- 

  ၀၅-၀၂ ှင့် ပတခ(ကသခ)-၀၅-၀၃ ပံုစံတုိအား  ြပည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန၏  Website 

  ြဖစ်ေသာ www.ird.gov.mm တွင ်ဝင်ေရာက် download ရယူုိင်ပါသည်။ 
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ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် ေပးေဆာင်ရာတွင် ေပးေဆာင်ခ့ဲပီးေသာ ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်များကုိ 
ခုိှမ်ေပးသွင်းုိင်ပါသည်။ 

 ြပည်ပသုိ တင်ပုိေရာင်းချြခင်းအတွက်   ကျသင့်ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်မှ ကုန်စည်ကုိ ဝယ်ယူစဉ် 
သုိမဟုတ် ထုတ်လုပ်စဉ်ကေပးေဆာင်ခ့ဲသည့်  ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်ကုိ စည်းမျဉ်းများှင့်အညီ 
ခုိှမ်ုိင်ပါသည်။ 

 ကုန်စည်ထုတ်လုပ်မလုပ်ငန်း၊ ကုန်သွယ်မလုပ်ငန်း၊ ဝန်ေဆာင်မလုပ်ငန်းများ ေဆာင်ရွက်သည့် 
အခါတွင် လုပ်ငန်းသေဘာသဘာဝအရ ေလလွင့်ေလျာ့နည်းသွားသည့်ကုန်စည်များ သုိမဟုတ် 
လုပ်ငန်းလည်ပတ်ရန် အသံုးြပရသည့် ကုန်စည်များအတွက် ေပးေဆာင်ခ့ဲရသည့် ကုန်သွယ်လုပ် 
ငန်းခွန်ကုိ ခုိှမ်ခွင့်ရရိှမည်။ 

 ကျသင့်အခွန်မ ှ ေပးေဆာင်ခဲ့ရသည့် ကုနသ်ယ်ွလပုင်န်းခွန်ကုိ ခုိှမ်ရာတွင် ေပးေဆာင် 
ခ့ဲရသည့် ကန်ုသွယ်လုပ်ငန်းခွန်က ပိုမိုသည့်ကိစ၌ ခုှိမ်ရန်ပိုေနသည့် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်ကုိ 
လာမည့်ှစ်များတွင ်ဆက်လက်ခုိှမ်ိုင်ရန် သယ်ေဆာင်ခွင့်ရှိပါသည်။ဆကလ်က်သယ်ေဆာင် 
ခုှိမ်ရန် မရှိပါကလည်းေကာင်း၊ အခွန်ထမ်းက ဆက်လက်သယ်ေဆာင်လိုြခင်း မရှိပါက 
လည်းေကာင်း ခုိှမ်ရန်ကျန်ရှိေနသည့် အခွန်ကုိလုပ်ငန်း၏ အသံုးစရိတ်အြဖစ် ဝင်ေငွခွန် 
တွက်ချက်ရာတွင် ခွင့်ြပုတ်ပယ်ေပးပါမည်။ 

 အေကးြဖင့်ဝယ်ယူသည့် ကုန်စည်များ၊ အေကးြဖင့် ရယူေသာ ဝန်ေဆာင်မများအတွက် 
ကုန်စည်များှင့်ဝန်ေဆာင်မများ၏ တန်ဖုိးှင့်အတူ ကျသင့်ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်ကုိ ကုန်စည် 
ေရာင်းချသူ၊ ဝန်ေဆာင်မေဆာင်ရွက်ေပးသူကုိ ေပးေချဝယ်ယူသည့်ကုန်စည်ှင့် လက်ငင်းေပး 
ေချရယူသည့် ဝန်ေဆာင်မတုိအတွက်သာ(အဆုိပါ ကုန်စည်အား ေရာင်းချပီးပါက)ခုိှမ်ခွင့် 
ရိှပါသည်။ 

ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် ခုိှမ်ခွင့်မြပသည့်ကိစရပ်များ 
 ပျက်စီးဆံုးံးသွားသည့် ကုန်စည်များှင့် ေရာင်းချြခင်းမြပရေသးသည့် ကုန်စည်များအတွက် 

ေပးေဆာင်ခ့ဲရသည့် ကန်ုသွယ်လုပ်ငန်းခွန် ခုိှမ်ြခင်းမြပပါ။ 
 ေရǯထည်လက်ဝတ်ရတနာများကို ြပည်တွင်း၌ဝယ်ယူစဉ ် သုိမဟုတ် ြပည်ပမှတင်သင်ွးစဉ်က 

ေပးေဆာင်ခ့ဲရသည့် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်ကို ြပည်တွင်း၌ ေရာင်းချစဉ် သုိမဟတ်ု ြပည်ပသို 
တင်ပိုစဉ် ေပးေဆာင်ရမည့် ကျသင့်ကုနသွ်ယ်လုပ်ငန်းခွန်မှ ခုိှမ်ခွင့်မရိှပါ။ 

အခွန်ထမ်း၏ တာဝန် 
 ှစ်တစ်ှစ်အတွင်း အခွန်စည်းကပ်ထိုက်သည့် ေရာင်းရေင ွသိုမဟုတ ်ဝန်ေဆာင်မရေငွရှိမည့် 

ကုန်ထုတ်လုပ်သ ူ သုိမဟုတ် ကုန်သွယ်မေဆာင်ရက်ွသူ သိုမဟုတ် ဝန်ေဆာင်မေဆာင်ရွက်သ ူ
သည် မိမိလုပ်ငန်းမစတင်မ ီ တစ်လကိတင်၍  သက်ဆုိင်ရာမိနယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှးထံ 
လုပ်ငန်းမှတ်ပုံတင်လက်မှတ် ပတခ(ကသခ)-၀၁-၀၂ ေလာက်ထားရန်လုိအပ်ြခင်း၊ 

 ှစ်တစ်ှစ်အတွင်း အခွန်စည်းကပ်ထုိက်သည့် ေရာင်းရေငွ သုိမဟုတ် ဝန်ေဆာင်မရေငွ မရိှသည့် 

ကုန်ထုတ်လုပ်သူ သုိမဟုတ် ကုန်သွယ်မေဆာင်ရွက်သူ သုိမဟုတ် ဝန်ေဆာင်မေဆာင်ရွက်သူ 
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အေနြဖင့် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် မှတ်ပံုတင်ြခင်းအား မြဖစ်မေနေလာက်ထားရန် မလုိပါ။ 

သိုရာတွင ် အခွန်ခုှိမ်ခံစားလိုြခင်းေကာင့်ြဖစ်ေစ၊ လုပင်န်းသေဘာသဘာဝအရ လုိအပ်ချက် 

ေကာင့်ြဖစ်ေစ ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်မှတ်ပံုတင်ြခင်းကုိ မိမိဆအေလာက် ေလာက်ထားုိင်ြခင်း၊ 

 လုပ်ငန်းစတင်လုပ်ကုိင်သည့်ေန့မှ ၁၀ ရက်အတွင်း လုပ်ငန်းစတင်လုပ်ကုိင်ေကာင်း အေကာင်း 

ကားစာကုိ သတ်မှတ်ပုံစံြဖင့် သက်ဆုိင်ရာအခွန်ံုးသုိ ေပးပိုြခင်း၊ 

 လစဉ်ကျသင့်ေသာအခွန်ကုိ သက်ဆုိင်ရာလကုန်ဆံုးပီး တစ်ဆယ်ရက်အတွင်း ေပးေဆာင်ြခင်း၊ 

 သံုးလတစ်ကိမ်ေကညာလာကုိ သံုးလပတ်အလုိက် မိမိခုှိမ်လိုသည့် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် 

ေပးေဆာင်ခ့ဲေကာင်းသက်ေသခံလက်မှတ်(ြပည်တွင်း၌ဝယ်ယူြခင်း/ဝန်ေဆာင်မေဆာင်ရွက်ြခင်း 

ပတခ(ကသခ)-၀၅-၀၁၊ ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် ေပးေဆာင်ခဲ့ေကာင်း သက်ေသခံလက်မှတ ်

(ြပည်ပမှဝယ်ယူတင်သွင်းြခငး်)ပတခ(ကသခ)-၀၅-၀၂ ှင့် အခွန်ခုှိမ်ပီးေကာင်းတင်ြပလာ 

ပတခ(ကသခ)-၀၅-၀၃ စသည့် သက်ေသခံလက်မှတ်များကုိ ပူးတဲွလျက် သက်ဆုိင်ရာသံုးလပတ် 

ကုန်ဆံုးပးီေနာက် တစ်လအတွင်းေပးပိုြခင်း၊ 

 မိမိခုှိမ်လိုသည့် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်များအတွက ် ထုတေ်ပးသည့် ကုနသ်ယ်ွလပုင်နး်ခွန် 

ေပးေဆာင်ခ့ဲေကာင်း သက်ေသခံလက်မှတ် (ြပည်တွင်း၌ဝယ်ယူြခင်း/ဝန်ေဆာင်မေဆာင်ရွက် 

ြခင်း ပတခ(ကသခ)-၀၅-၀၁ မူရင်းများှင့်လုပ်ငန်းမှတ်ပံုတင်လက်မှတ်ပတခ(ကသခ)-၀၁-၀၂ 

မတိကုိ ထုတ်ေပးသည့်လုပင်န်းရင်ှများထံမှ ေသချာစိစစ်၍ မူရင်းတစ်ပါတည်းေတာင်းခံြခင်း၊ 

 ကုန်သွယ်လုပင်န်းခွန် ေပးေဆာင်ခ့ဲေကာင်း သက်ေသခံလက်မှတ် (ြပည်တွင်း၌ဝယ်ယူြခင်း/ 

ဝန်ေဆာင်မေဆာင်ရွက်ြခင်း ပတခ(ကသခ)-၀၅-၀၁ ထုတေ်ပးသည့် လုပ်ငန်းရှင်များသည ်

ေရာင်းရေငွ သုိမဟုတ် ဝန်ေဆာင်မရေငွများအတွက် စာရင်းများကို မနှ်ကန်စွာြပစုထားရန် 

လုိအပ်ြခင်း၊ 

 ှစ်ချပ်ေကညာလာကို သက်ဆိုင်ရာဘာှစ်ကုန်ဆုံးပီး သုံးလအတွင်းေပးပိုြခင်း၊ 

 စည်းကပ်မအရ ကျသင့်အခွန်ှင့်ဒဏ်ေငွကုိ သတ်မတ်ှကာလအတွင်း ေပးေဆာင်ြခင်း၊ 

 ြပည်ပသို အပီးအပိုင်ထွက်ခွာသွားမည့်သူ၊ လုပ်ငန်းရပ်စဲသူ၊ ေဖျာ်ေြဖေရးကျင်းပသူ ှင့် 

လစဉ်ပုံေသန်းထားြဖင့် အခွန်ေပးေဆာင်သူတုိသည် သက်ဆိုင်ရာဘာှစ် ကုန်ဆံုးပီးသည့် 

အချန်ိအထိ ေစာင့်ဆုိင်းြခင်းမြပဘဲ ှစ်အတွင်း အခွန်စည်းကပ်မပီးြပတ်ေအာင် ေဆာင်ရွက်ရန် 

သက်ဆုိင်ရာမိနယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှးထံ အေကာင်းကားြခငး်။ 
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အေသးစိတ်သိရိှလုိပါက အခွန်ထမ်းဝန်ေဆာင်မဗဟုိအဖဲွံုး(ရန်ကုန်)၊ အမှတ်-၁၂၈/၁၃၂ (ဒုတိယထပ်ှင့် 
တတိယထပ်)၊ ပန်းဆုိးတန်းလမ်း(အလယ်ဘေလာက်)၊ ေကျာက်တံတားမိနယ်၊ ဖုန်း-၀၁-၈၃၈၉၃၁၁၊ 
ဖုန်း-၀၁-၈၃၈၉၃၂၂ သုိမဟုတ် အခွန်ဆုိင်ရာဝန်ေဆာင်မံုး(ေနြပည်ေတာ)်၊ ုံးအမှတ(်၄၆)၊ ဖုန်း-
၀၆၇-၃၄၃၀၅၂၂၊ ၀၆၇-၃၄၃၀၅၄၄ သုိမဟုတ် အခွန်ဆုိင်ရာဝန်ေဆာင်မံုး(မေလး)၊ ၆၅ လမ်း ၊ ၂၂ x ၂၃ 
လမ်းကား၊ ေအာငေ်ြမသာစံမိနယ်၊ ဖုန်း-၀၂-၄၀၃၀၁၉၂၊ ၀၂-၄၀၃၀၆၃၈၊၀၂-၄၀၃၀၆၃၉ သိုမဟုတ ်
သက်ဆုိင်ရာမိနယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှးံုးများသို ုံးချန်ိအတွင်း စုံစမ်းေမးြမန်းိုင်ပါသည်။ ြပည်တွင်း 
အခွန်များဦးစီးဌာန၏  Website ြဖစ်ေသာ www.ird.gov.mm သို ဝင်ေရာက်ကည့်ေလ့လာုိင်ပီး 
လိုအပ်သည့် ဥပေဒ၊ နည်းဥပေဒ၊ အမိန့်ေကာ်ြငာစာ၊ လက်ကမ်း စာေစာင်ှင့်ပုံစံများကိုလည်း 
download ရယူုိင်ပါသည်။ 

 
ြပည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန 
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